

春节假期“我在岗” 志愿服务“不打烊”

本报记者 赵莹莹



北京石景山区消防救援支队八大处消防站的“蓝朋友”在庙会为游客宣传消防安全知识并提供志愿服务。



北京各公园组织志愿者为来自五湖四海的游客提供服务。



北京什刹海街道“蓝立方”志愿者带领辖区青少年志愿者为游客提供志愿服务。 本报记者 贾宁 摄

春节假期，通常是在阖家团聚、走亲访友、游山玩水中度过。但有一群人，他们的春节，则是忙碌奔波在讲解指引、便民服务、看望孤寡老人的道路上。他们的名字，叫“志愿者”；他们是一群普通人，却用凡人善举汇聚起爱的光芒。

刚刚过去的春节假期里，全国各地的志愿者和义工们用自己的服务和爱心，描绘出这个春节里最温暖人心的一道风景。

“志愿精神就是不求回报、服务他人”

69岁的张小琴，自打退休就加入了北京慈善义工联合会。这些年来，每逢节假日，这位资深“老志愿者”都会上岗参与为民服务。用她的话说，“哪里需要志愿服务，我们志愿者就去哪儿”。

今年春节、元宵节期间，天坛公园首次打造迎春游园会，大红灯笼与古建筑相互映衬，处处洋溢着红火热闹的节日气氛。较之往常，游客量明显增多。“请排好队，有序进入。”2月17日正月初八，记者见到张小琴时，她在祈年殿、回音壁至圆丘的游览线路上，一边忙着维护秩序，一边为游客指路答疑。

很多游客对公园各个出口不甚了解，有时遇见或哪怕只是听到有困惑的声音，张小琴总会主动耐心地给出建议：“从东门出去可以乘坐地铁5号线，西门离地铁8号线比较近，南门和北门门口有公交车站。您看看下一站去哪儿，再考虑从哪个门出园更方便。”

据天坛公园志愿服务工作相关负责人介绍，今年春节期间，天坛公园邀请

首都公共文明引导员，组织公园青年职工志愿者、社会志愿者共计600余人次，共同参与公园秩序维护、游园咨询、义务讲解等工作，以“志愿蓝”擦亮“天坛蓝”。

“身为一志愿者，得眼里有活儿。看见有疑惑、需要帮助的游客，不等他们张口，自己主动上前帮个忙，这就是志愿服务的专业精神。”张小琴说，微光成炬、涓滴成流，身为北京志愿者更应该为文明北京作贡献，“志愿精神就是不求回报、服务他人”。

一天站下来，接近6个小时的志愿服务，张小琴热心的态度、细心的观察、暖心的话语，为一同参与志愿服务的青少年志愿者树立了榜样，激励着他们从最初的不敢张口说话，继而主动上前为游客服务并逐渐乐在其中。潜移默化地成长，体现出志愿服务精神的代代传承。

最温暖的“陌生人”

记者了解到，截至去年底，北京市实名注册志愿者共计461.3万人，注册志愿服务团体7.5万个。新春佳节，志愿者不仅坚守在游人如织的公园庙会、各处景点，还出现在北京西站等交通枢纽及分布城市各处的献血站点。多支志愿服务队队伍组织队员轮流上岗，开展咨询指路、秩序维护、爱心帮扶等志愿服务活动。

正月初二至初七，地坛庙会盛装呈现喜庆“中国红”，上岗服务的志愿者，为热闹拥挤的游园队伍增添了一抹“志愿蓝”。志愿服务之余，他们是“摄影师”，帮助定格最美笑容；是行走的“活地图”，为游客提供路线指引；是提前做好充分准备，足以应对各种问题的

“问不倒”……一个个忙碌的身影，令人感受到独特的“北京温度”。

“看到‘志愿北京’信息平台招募庙会志愿者，就立马报了名。感受传统年味儿的同时，还能力所能及地帮助别人，特别有意义。”身着鲜亮的蓝色马甲，北京城市学院大一学生李亚萍今年没有返回老家山东枣庄，而是选择与近200名同学一起，在门票区、园内引导、语言翻译等志愿服务岗上过大年，用青春力量守护欢度年味儿。

春节期间，周口店遗址、云居寺、石花洞向社会各界免费开放，共青团房山区委员会为此组建了一支285人的大学生志愿服务队，从早上9点持续到下午4点，开展为期7天的信息咨询、秩序维护、汉服巡游、文明宣传等志愿服务。

在周口店遗址博物馆门前，参与服务的首都师范大学志愿者胡乙墨深刻体会到了人与人之间互助与关爱的力量。在为他人提供帮助的过程中，看到对方脸上感激的笑容，“自己内心的满足与幸福也油然而生”。

感受传统过年气息，平安出行必不可少。记者获悉，假日里，北京市地铁运营有限公司与大学合作共建平安地铁青年志愿服务驿站，组织来自北京航空航天大学等高校的青年志愿者，在重点车站、重点岗位进行现场引导和咨询解答服务，向需要帮助的乘客伸出援手，让地铁成为旅客候车时的温馨港湾。

与此同时，在飞机场、火车站，热情的北京“志愿蓝”为南来北往的人们提供最贴心、最暖心的服务。“不管是回家路上，还是出游的途中，每一位为大家提供无私帮助的志愿者，都是我们最温暖的‘陌生人’。”一位出行的旅客告诉记者。

让这个春节更有温度

假日里，首都北京只是全国开展志愿服务的一个缩影。在浙江省杭州市，位于西湖区北山街的微笑服务亭曾在亚运会召开期间，汇聚“西湖阿姐”“爱杭城”“小青荷”“贴心城管志愿红”四种志愿色。

春节假日里，北山微笑服务亭延续后亚运时期的志愿服务精神，提供路线指引、文明劝导等各类便民服务。执法队员与志愿者们一道，劝离占压盲道的车辆、为有需要的游客提供“无障碍”协助、爱心送伞、帮助迷路孩子回家……

随着“博物馆热”持续升温，在博物馆里过大年越来越受追捧。记者从秦皇岛博物馆了解到，在该馆精心准备的“2024年博物馆过大年”春节系列活动中，广大市民游客在“观展览”“看演出”“逛市集”“学技艺”的同时，在博物馆里寻年味儿，度过一个美好的春节假期。

从大年初一开始，每天都有志愿者身穿工作牌，腰别扬声器，通过麦克风将秦皇岛的历史文化娓娓道来。讲解志愿者们，有青年志愿者21人、少儿志愿者24人。别看他们中有人年龄不大，但自信满满、彬彬有礼，以饱满的精神面貌为参观者指引路线，解读展览及展品背后的故事，给大年夜留下了深刻印象。

记者还从天津市红十字会获悉，今年春节期间，天津市无偿献血志愿服务队的大队志愿者们积极带头进行无偿献血，130余名志愿者分赴全市10余个献血点开展宣传动员和志愿服务活动，为节日期间的临床用血提供保障。

春节假期“我在岗”，志愿服务“不打烊”，一张张真诚的笑脸、一句句暖心的问候、一次次雪中送炭的帮忙，全国各地的志愿者让这个春节更加充满温情。

五部门发文部署开展全国爱耳日宣传教育活动

本报讯（记者 顾磊）今年3月3日是第二十五个全国爱耳日，主题为“科技助听，共享美好生活”。中国残疾人联合会、教育部、工业和信息化部、国家卫生健康委员会、国家广播电视总局日前联合发布《关于开展第二十五次全国爱耳日宣传教育活动的通知》（简称《通知》），旨在加强听力残疾预防宣传教育，增强全社会听力健康意识，推进《国家残疾预防行动计划（2021—2025年）》实施。

据了解，1998年3月，在政协第九届全国委员会第一次会议上，15名全国政协委员对我国耳聋发病率高、数量多、危害大，预防薄弱这一现实，提出了《关于建议确立爱耳日宣传活动的第2330号提案》。这一提案引起了有关部门的高度重视，经中国残疾人联合会等10个部门共同商定，确定每年3月3日为全国爱耳日。

今年的全国爱耳日宣传教育活动将充分宣传展示听力残疾预防与康复工作取得的新成效、新变化，特别是推动人工智能、助听辅听等科技产品和技术应用给听力残疾预防与康复带来的成效和变化。

《通知》要求着力宣传耳护耳科学知识与方法。广泛宣传耳科及听力保健相关科学知识，引导公众全面增强听力健康意识，养成科学用耳行为，形成良好的生活习惯和生活方式；倡导全生命周期听力健康管理理念，引导公众定期进行听力健康检查，及时接受相关诊疗与康复服务，主动远离噪声污染、耳毒性药物等有害因素。

此外，《通知》提出着力宣传听力语言康复科学理念与技术。利用多种形式和手段普及早期干预、全面康复等理念和方法。充分展示相关科技产品如何帮助听力残疾人实现日常沟通与交流，帮助公众正确认识测听、助听、辅听等新技术对提升听力健康水平的价值和意义，提升全社会利用先进科技关爱、帮助听力残疾人的意识。

《通知》规定，各地要积极主动立足本地实际，围绕活动主题，聚焦重点宣传内容，广泛开展宣传、科普活动。有条件的地区，可举办“爱耳日公益音乐会”，形成公益品牌效应，提升宣传教育活动实效。要聚焦人民群众关心的听力健康问题，有针对性地组织开展社区义诊、科普知识展播、知识竞赛等活动。要广泛动员各类媒体，创新宣传形式，丰富宣传内容，加强科技助听等方面的宣传报道，提高宣传教育活动针对性、实效性。

《通知》表示，各地要主动推动相关科技成果在听力残疾预防和康复领域转化、应用，促进提升听力残疾预防和康复服务质量。要创新机制、搭建平台，广泛吸引社会各方力量参与科技助听项目研究成果的转化与推广，持续推进我国听力残疾预防和康复事业高质量发展。

“母亲邮包”传递温情

——中国妇基会为困境母亲送去新春礼物

本报记者 赵莹莹

叙乡情、品乡味、话乡音，当在外漂泊的游子带着行囊与年货回到家乡，许多身在偏远地区的困境母亲也收到了一份特别的礼物。一件件“母亲邮包”，满载着贴心与关爱，让她们真切感受到来自社会大家庭的温暖。

由中国妇女发展基金会发起实施的“母亲邮包”公益项目今春再出发，应急药箱、床品四件套、毛巾、袜子等生活必需品汇聚社会各界的爱心力量，在春节佳节到来之际将温情传递给困境母亲，帮助她们解决生活中的一些实际困难、提高生活质量。

在四川省阿坝藏族羌族自治州黑水县，乡镇党委政府、妇联工作者、志愿者通过入户走访的方式，一一询问了解困境母亲的生活现状，并将“母亲邮包”送到她们手中，如春风拂面，温暖了困境母亲的内心。

“这么冷的天，你们还来看望我们，有你们的关心，真的太好了！”黑水县芦花镇沙板沟村92岁高龄的奶奶边说边激动地接过“母亲邮包”，眼神中充满了温暖。

甘肃省兰州市榆中县，当地妇联工作人员先后深入城关镇幸福家园、一悟路社区、龚家山等村，开展“母亲邮包”新春送关爱公益行活动，为当地困境母亲送去满载爱心的“邮包”，送上来自“娘家人”的节日问候，鼓励她们以积极乐观的态度勇敢面对生活，把春节过好，把自己的日子过好。

“邮包很贴心，全是我需要的东西。”在新疆维吾尔自治区阿克苏地区乌什县，收到“母亲邮包”的赛丽麦·图尔孙开心地说。于她而言，“母亲邮包”不仅是物质上的援助，更是一份精神上的支持。

“希望这份关爱，能够帮助困境妇女树立对美好生活的信心，为她们的生活助力加油。”乌什县妇联工作人员表示，今后将继续凝聚社会力量，统筹社会资源，多为妇女群众做好事、解难事、办实事，切实提高妇女群众的获得感、幸福感、安全感。

这个春节，收到这份礼物的远不止她们……记者了解到，中国妇女发展基金会“2024把爱带回家”系列活动陆续走进广西、湖北、云南、甘肃等省市区，联合各地妇联、爱心企业、互联网公益平台、志愿者等，以困难妇女和家庭为重点，开展慰问走访活动，发放暖冬衣物，给当地妇女儿童及家庭带去贴心关怀和新春慰问。

邮包虽小，却凝聚着党和政府的殷切关怀，饱含来自妇联组织、社会各界爱心人士的温暖鼓励。截至2023年底，“母亲邮包”项目累计为31个省市区及新疆生产建设兵团的困境妇女和家庭发放“母亲邮包”119.9万余个，助力困境妇女进一步增强勤劳致富的决心，用双手创造属于自己的幸福生活。

红基金会向大病患儿发放“英雄能量包”

本报讯（记者 舒迪）龙年到来之际，中国红十字基金会联合湖南省人民医院、复旦大学附属儿科医院、中南大学湘雅二医院等21家“小天使基金”定点医院及地方红十字会，通过走进病房和入户探访的方式，在春节前后陆续为2884名血液病患儿发放“英雄能量包”，为孩子们送上新春祝福，鼓励他们勇敢战胜病痛，早日康复。

本批次发放的“英雄能量包”中，配有“健康能量”（儿童健康关爱包）、“成长能量”（文具、玩具、《平安历》日记本）、“陪伴能量”（游戏、玩具）等物品，并以“爱的能量+起来”为理念，在减轻患儿家长经济负担的同时，通过卡通形象设计与英雄能量的互动活动，为孩子们在治疗和康复期间提供陪伴与关爱，同时更好地保护他们的健康安全。

在中南大学湘雅二医院血液科，收到“英雄能量包”的住院患儿们非常开

心，迫不及待地打开这份新年礼物。“孩子们在住院期间，也能感受到春节的欢乐氛围。”看着孩子爱不释手地探索包里丰富的物品，家长们纷纷表示，非常感谢中国红十字基金会和社会爱心人士的爱，为患儿提供心理抚慰和精神激励。

记者了解到，此次收到“英雄能量包”的孩子中，不少都是接受中国红十字基金会“小天使基金”救助的白血病患儿。“小天使基金”自2005年发起设立，专项救助白血病患儿。2009年起，该基金被纳入中央专项彩票公益金支持范围，救助规模不断扩大。

截至2023年底，中国红十字基金会累计资助白血病患儿66400余人，拨付救助款21.38亿元。2013年以来，“小天使基金”先后开发“英雄能量包”、《小天使医典——儿童白血病康复指引》、“小天使公益剧场”等项目，为白血病患儿提供更加优质全面的人道救助及关爱服务。

“羽绒服很暖和，我们的心更暖和”

——江苏灌南县政协委员情系新疆乌什县地震灾区

宋根东 本报记者 江迪

近日，江苏灌南县政协委员工作群里，一条短视频引得委员们纷纷点赞。视频中，新疆阿克苏地区乌什县地震灾区群众穿着崭新的羽绒服，用当地方言连声感谢灌南县政协委员的拳拳爱心：“羽绒服很暖和，我们的心更暖和，谢谢你们！”

1月23日，乌什县发生7.1级地震，灾情牵动着全国人民的心。“一方有难，八方支援。当地天气寒冷，灾区群众肯定急需防寒保暖物资。我们公司刚好有一批客户订做好的羽绒服大衣。”江苏灌南县开元服饰有限公司总经理、灌南县政协委员封功波看到地震的消息后，第一时间与客户沟通协商，将原本按照合同准备发货的一批价值4万多元的优质厚款羽绒服首先捐赠给灾区群众。

“各位委员好！我有近100件羽绒服大衣，想捐赠给乌什县地震灾区，哪位委员有当地的联络方式麻烦发一下。”封功波迅速在委员工作群里发出消息。很快，同为政协委员的张桂莹提供了当地负责救援的工作组联系方式。因为工作关系，张桂莹与阿克苏地区联系较为密切。疫情期间，她多次给当地捐赠酒精等防疫用品，每年寒冬季节，还常常给那里的困难群众捐赠御寒衣物。

地震无情，人间有爱；同舟共济，共渡难关。在封功波、张桂莹等委员的爱心接力下，这批羽绒服大衣顺利送达乌什县亟需救助的群众手中。

“政协委员积极参与公益事业，更好履行社会责任，崇德向善，扶贫济困，回馈社会，彰显了为国履职、为民尽责的使命与担当。”灌南县政协主席廖朝兵表示。